

## 到成都街头走一走

# 500余场活动 等你观花赏景游绿道

特色主题,环城生态区和锦江公园也将迎来精彩活动。

环城生态区策划推出各类活动上百场,实现“精彩不断档、活动不打烊”。举办文化体育活动,策划推出天府绿道健康行——科学跑步训练营、龙舟大赛、少儿户外等体育活动,营造全龄参与健身活动氛围;举办文创集市活动,策划开展嘉士伯啤酒音乐节、清水河走廊林盘音乐节、音乐+“美食+”活动;打造“2023年环城生态区丰收节”,举办“收‘稻’快乐”“种子的奇妙旅行”“农事运动会”等科普农事活动,借助环城生态区农业科普教育基地、种子博物馆等载体,开展面向青少年的科普研学、农事体验等活动。

2023年中秋国庆期间,成都锦江公园开启“体验文化之河 畅享烟火成都”主题活动,以见美食、见美景、见美好生活为目标,呈上各类精彩活动10余场。锦江中秋诗会,邀江上明月,共赏诗意成都;夜游锦江中秋特辑,拥星辉入怀,邀游璀璨成都;锦江City Walk漫游季,感受烟火市井,畅享美好成都。

值得一提的是,小长假期间,锦江公园特别联动“夜游锦江”,优选沿线特色商家,开启“畅游锦江,乐享优惠”双重超值活动。游客凭借2023年9月29日至2023年10月6日期间的“夜游锦江”船票,到指定商家消费,即可享受锦江公园特别优惠。

百万游客市民打卡“夜游锦

江”,在2023中秋国庆长假期间,也将有系列新游戏、新船型、新玩法升级上线。随着成华公园码头、活水公园码头的精彩亮相,成都夜间文旅消费再添新地标。锦江食舫船正式上线,不仅可以尽览两岸缤纷璀璨,还可以在赏中秋月圆时,同享合家欢聚之盛宴。

### 赏公园美景 润泽天府特色文化

在成都街头走一走,感受缤纷花草的浪漫。围绕中秋、国庆主题,市公园城市局在全市设置主题花境、花卉小品20万平方米,形成浓厚节庆氛围。

街头有美景,公园也有精彩。假日期间,依托人民公园、望江楼公园、文化公园、百花潭公园等城市公园打造“游园”“看表演”“逛市集”“观展览”一站式游园之旅,开展茶艺表演、沉浸式话剧演出、川剧表演、文创市集、摄影书画展览等活动,推出公园桂花观赏地图,丰富市民游客游园体验。

同时,大熊猫基地将开展“同爱国宝 共绘长卷”世界动物日主题科普、“遇见熊猫·遇见你”大熊猫互动体验之旅、“你不知道的大熊猫”科普讲解等活动;丹景山景区将开展以“非遗进丹景,中秋国庆国潮季”为主题的中秋诗会、汉服巡游、非遗美食市集、国潮剧场、国风露营等一系列活动。

### 探古树秘境 领略天府生态之美

对于树木而言,到了深秋,就到了它们最美的时刻,而一棵古树,从数百年前扎根,自带历史厚重的气场,让整个秋天显得古韵十足。

成都在2300多年的建城史中,以优渥的自然禀赋、独特的气候地理环境、深厚的文化底蕴,孕育并保存了大量古树,它们重点分布在风景名胜、宗庙古迹、单位学校等历史文化浓厚区域,其呈两山区域多、文化古迹区域多、生态优渥区域多的空间分布特点,成为历史文化名城的重要组成部分。

中秋国庆将至,市公园城市局聚焦“四川十大古树名木”“天府十大古银杏”“中国最美香果树”等成都精品古树名木,策划推出古树探秘游、千年古树打卡等古树赏游服务。同时,依托红豆古树公园、太鹏鲸柏古树公园等点位,开展“古树+古风”民乐演奏、古树文化讲座等活动,进一步提升市民群众对古树名木的了解,不断增强保护意识。

此外,在成都各大郊野公园,如白鹤滩湿地公园、泥巴沱森林公园、鲁家滩湿地公园等也将开展生态体验、自然教育等活动,引导市民群众走进乡野绿色空间,感受公园城市自然生态之美。

成都日报锦观新闻记者 李菲菲

## 《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阿拉伯文版首发式在开罗举行

**上接01版**  
在谢拉夫看来,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阿拉伯文版的出版,对于了解中国的人权事业发展和理解习近平主席的思想有很大帮助。他表示,一直以来,人权问题都是中国共产党最为关心的问题。习近平主席关于人权的论述,绘制了新时代中国人权发展的蓝图,为世界人权事业贡献了中国智慧。

张涛说,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阿拉伯文版的成功发行,有助于埃及朋友更好地理解中国人权观和全球治理观,有利于促进双方在人权领域更好地开展合作,共同推动全球人权治理朝着更加公正合理的方向发展,为构建人类命运共同体作出积极贡献。

## “古蜀文明的想象力和创造力令人赞叹!”

**上接01版**  
人群中,讲解员程静正带着一支外地游客队伍,用饱满的热情、富含文化底蕴的讲解,让游客们沉醉于这场穿越3000年的邂逅中。  
为了让游客们更深入地理解三星堆文化,三星堆博物馆的讲解员们承担了比平时更繁重的工作量。“一天讲解下来,虽然辛苦,但更多的是感动。”当天工作结束后,程静告诉记者,“观众对三星堆文化的热爱让我感动,觉得自己在应该做得更好。”

在习近平总书记视察三星堆博物馆时,程静全程为总书记作了详细讲解。她告诉记者,总书记对中华传统文明的关注,对三星堆博物馆的厚爱与期望,时刻激励着自己和同事们更加认真努力地做好本职工作。

讲解员自行撰写讲解词,历来是三星堆博物馆的传统。在新馆开馆前,程静翻阅资料,咨询专家,撰写了近7万字的讲解词。“根据开馆两个月以来讲解的效果和游客的反馈,我们不断对讲解词作进一步打磨,要让游客听到更精彩的讲解。”

### “总书记对文物修复的关心,鼓舞着我们一直坚持下去”

隔着透明的玻璃墙,身着白大褂的修复师们正坐在各种先进仪器前观察和分析文物残片。游客们在玻璃墙的这一侧,就能看见各种专业的操作。

这里是三星堆博物馆文物保护与修复馆。“双节”第一天,这里的人气也很高。游客们在参观新馆之余,喜欢上这里看看平时很难见到的文物修复场面。修复人员使用的扫描电镜、激光拉曼光谱、X射线衍射仪等先进仪器,还有各种用来对文物进行矫形的工具,让游客们大开眼界。文保人员利用三维技术复原三号神树保护修复过程,其修复动态化的视频,也吸引许多游客观看。

据介绍,目前尚未发掘完的5号坑中还有许多细小的金箔、象牙雕残片等。现在5号坑已被整体打包运回了文物保护与修复馆内,进行更为精细的发掘工作。

文物修复人员蔡秋彤正对文物残片上的附着物进行分析,通过分析附着物的成分,研究青铜器腐蚀的机理,进而寻求更科学的保护文物的办法。“目前,我们正在进行830件青铜器文物残片的清理、矫正和简单粘接工作。”蔡秋彤说,“总书记参观文物保护与修复馆时,十分关心文物修复技艺的传承。我们作为后辈,要向大国工匠郭汉中老师学习,传承好文物修复技艺,把三星堆的文物修复好。”

### 双节我在岗·守护在一线

## 社区工作不停摆 就是为了大家能安心过节

“谢谢你们!幸好你们假期也在岗,不然我真不知道怎么办了。”昨日是国庆中秋长假的第一天,天府绿道三圣乡的万福社区新时代文明实践点上,一位骑行不慎摔伤的女士在志愿者的帮助下,伤口得以处理,情绪得以安抚,离开时对志愿者不胜感激。

昨日9点多,这位女士一瘸一拐地来到万福社区新时代文明实践点上。“快坐下,让我们看看伤口。”志愿者连忙迎上去,搀扶着坐下。惊魂未定的她说,她在绿道骑行,突然骑在前面的两个年轻人摔了,紧跟着的她也摔了一跤,手掌磨破了皮,不停地渗血。志愿者拉起这位女士的裤腿,发现膝盖也摔破了皮。“我们先给你做一下酒精消毒处理,上点药。你最好还是再去医院检查一下。”实践点的负责人张洪蓉说。

阿姨稳定情绪后说,“没想到会遇到这个事,幸好有你们在哦。”志愿者面对游客的感谢开心地说,“不客气,这都是我们应该做的。”

治理朝着更加公正合理的方向发展,为构建人类命运共同体作出积极贡献。

首发式后,来自中埃两国以及东盟的专家学者以“以合作促发展 以发展促人权”为主题进行了交流研讨。他们认为,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》不仅系统性地展现了当代中国人权观,而且包括关于中国积极参与和促进全球人权治理的重要意见和主张,因此它不仅能指导中国人权事业更快地发展,还能为世界人权发展作出重要贡献。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阿拉伯文版近日由外文出版社出版发行。

### “擦亮三星堆金字招牌,推动文化和旅游大融合、大发展”

在参观中,游客还能看见3D打印的文物原件。三星堆博物馆副馆长余健介绍,文保人员运用先进的数字化手段,通过对文物残片三维扫描、3D模拟复原,再通过3D打印,1:1还原了文物的全貌。“总书记也看了我们运用科技手段3D打印的文物复制品。”余健说,“三星堆的文物修复工作不是几年能够做完的。总书记对文物修复的关心,鼓舞着我们一直坚持下去,以更饱满更热情的状态投入到三星堆的文物事业中。”

### “擦亮三星堆金字招牌,推动文化和旅游大融合、大发展”

节日的三星堆博物馆一派喜庆气氛,鲜花造景装点着博物馆内外。通往博物馆的三星堆旅游大道和100余公里“快慢”风景道进行改扩建后,带给游客顺畅的通行体验。设计了三星堆元素的灯杆上悬挂着鲜艳的国旗,从海内外慕名而来的游客,让广汉这座历史悠久的城市人气更旺了。

随着新一轮考古发掘累计出土文物1.7万余件,特别是今年7月,三星堆博物馆新馆建成开馆,预计全年入馆游客将突破300万人次,达到去年的3倍。

如何落实习近平总书记对四川视察时的重要指示精神,做好文物保护传承这篇文章?如何用好三星堆这块金字招牌,推动全市文化和旅游业发展?

德阳市委九届七次全会给出答案——通过打好“保护、创新、弘扬”三张牌,擦亮“世界三星堆、天府后花园”城市名片。力争到2026年,三星堆文化旅游发展区基本建成;到2030年,全面建成世界一流、生态优美、特色显著的国家考古遗址公园和博物馆群落。

当前,三星堆遗址联合金沙遗址申遗正在全力以赴推进中。当地组建了高水平专家团队和申遗团队,推动申遗文本和遗产保护管理规划编制工作,同时加大遗址及周边区域环境治理力度,实施核心遗址保护展示和景观修复,高水平规划建设国家考古遗址公园。

广汉市委书记王锐表示,将全面加强三星堆保护利用工作,努力将三星堆打造成践行中国特色、中国风格、中国气派的典型范例,展示中华文明灿烂成就和巨大魅力的重要阵地,全力推动考古发掘取得新进展,研究阐释取得新成果。要建立具有国际水平的三星堆考古与文物保护修复中心,争创文物保护国家重点实验室,持续做好出土文物保护修复。实施三星堆全球推广计划,擦亮三星堆金字招牌,推动文化和旅游大融合、大发展。

成都日报锦观新闻记者 李娟 周鸿

## 东安湖灯光 璀璨成都夜

### 万千气象 成都街头

龙泉山脉绵亘远方,东安湖水碧波荡漾,体育场馆巍峨半空,花草树木各展芳姿……“双节”来临,行走在东安湖体育公园,处处洋溢着节日的氛围,一只巨大的银色“飞碟”停靠在东安湖宽阔的湖面之畔,与远处的城市和雪山相映生辉。

刚刚过去的夏天,成都大运会圆满举办,作为成都大运会主场馆、开幕式举办地的东安湖体育公园成为众多目光聚焦的成都新地标。昨日傍晚,天还没有完全黑下来,已经有不少市民在火炬塔、主体育场前拍照打卡,静待夜色降临时,美丽的灯光闪耀“一场三馆”。

“平时很喜欢来这边游泳锻炼,水质很干净,各类设施也非常好,今天专门带家人一起来感受一下东安湖的夜景,傍晚行走在公园绿道,吹着微风,特别享受。”家住龙泉驿区的张先生说。

当夜幕降临,夜色晕染,记者在波光粼粼的东安湖畔看见,璀璨的光束从火炬塔上散发开来,照耀在碧波荡漾的湖水中,再反射到天空,便开启了龙泉驿最美的夜色。

往日树影婆娑的公园,在夜里仿佛披上一件五彩霓裳,灯火蜿蜒处,满目璀璨来,地灯、球灯、流星灯别致亮丽,盏盏动人,在风中轻摇。

从高处向下看,一条条道路的灯带流光溢彩,在夜色中更加明媚动人,灯火阑珊处,城市更加生动多姿起来。

随后,五彩灯光从四面八方华



丽亮起,市民游客在湖畔沉浸式欣赏东安湖体育公园夜色,看璀璨灯光闪耀龙泉驿夜空。

31米高的火炬塔塔身通体透亮,12道象征太阳光芒的螺旋形空间曲线全部点亮,湖面与灯光交融相映,变幻出五彩斑斓的绚丽画面,光和影的艺术盛宴在这里上演,营造出绚丽的空间效果,让人情不自禁沉醉其中。

“主体育场的夜景灯光以圆晕染建筑形态,寓意文化融汇、世界交会、时光荟萃。”据东安湖体育公园相关负责人介绍,夜空俯瞰,灯光以最直接的方式衬托建筑物的肌理特色,立面以基础泛光为主,让建筑在夜晚发光展现结构的力量。主体育

场点缀加入不张狂的动态变化,增加动感,在格栅间嵌入柔性灯带,流线的灯光,加强建筑本身旋转速度的印象,立面局部星光闪烁,好似飞碟穿梭于浩瀚星河。屋顶使用内透洗光,定制了彩光RGBW+A(琥珀色),呈现出灿烂的太阳神鸟图腾。

“太漂亮了!很有节日氛围,初秋的天气也十分舒服,行走在湖边,看着美丽的夜景,还有时尚潮流的后备箱集市,幸福感满满!”从重庆赶来,看9月30日张韶涵演唱会的王女士特地提前一天到达东安湖,和朋友一起逛湖畔、吃宵夜、过中秋节。

夜幕后,微风吹动片片竹林,曲径通幽,一步一景。千亩蔚蓝湖水

荡漾,造型极具特色的火炬塔与矗立在湖畔的古风特色东安阁完美搭配。夜景模式下,灯光与建筑美感合二为一,仿佛置身于魔法世界,十分奇妙。在这里,不少市民游客和亲朋好友一起,或漫步、或夜跑、或驻足,看着灯景,拍照留念,城市的生活美学在这里自由生长。

一边是郁郁葱葱的树林蝉鸣和泥土清香,另一边是璀璨灯光下城市繁华的车水马龙、灯火阑珊,璀璨的灯光下,东安新城崛起的故事在这里开始讲述,成都之东的城市夜幕之美在这里缓缓铺开。

成都日报锦观新闻记者 李柯雨 龙泉驿区委宣传部供图

## 我在成都 运动过节 中国绿道运动生活嘉年华举行

9月29日上午,2023第三届中国绿道运动生活嘉年华开幕式在东安湖体育公园书香广场举行,中国城市探索挑战赛(大运体验赛)领衔四大城市自主IP赛事同步开启,点燃了中秋国庆“我在成都,运动过节”的火热运动氛围。无数市民、游客,将以运动之名,走上成都街头,感受这座大运之城中国式现代化的万千气象。

中国绿道运动生活嘉年华作为成都市与体育总局登山运动管理

中心共同打造的城市级自主IP赛事活动,已成功举办两届,持续倡导传播“运动让生活更美好”理念。

市民辜先生一家三口参加了昨日举行的中国城市探索挑战赛(大运体验赛)。“我们一路都在奔跑,几乎没停下,完成了博物馆解答题、纸杯叠塔、沙滩寻宝、射击运动打卡任务,孩子不仅不嫌累,还意犹未尽。”辜先生说,他已经在计划参加下一次“探索挑战赛”。

成都日报锦观新闻记者 胡锐凯

## 我在成都 追逐国潮 (成都)汉服周将国风氛围拉满

身着团领袍衫的“唐代商人”,挑着满是鲜花的担子,在街市间叫卖;穿着襦衫、头戴花钿的“唐代女子”,在人群中笑靥如花……这一幕幕就发生在第二届“衣起锦官城”(成都)汉服周活动首日。

昨日,第二届“衣起锦官城”(成都)汉服周活动启动。在现场,投壶、套圈、沙包、抽绳、DIY手作团扇、DIY手作灯笼等多项独具匠心的游戏,精彩上演;月圆文殊

——街头汉服快闪、月影舞——舞蹈快闪,惊艳亮相;八珍玉食美食集市和花书笺肆文创集市齐齐“上线”……汉服之美点燃文化自信,华夏霓裳展示中华国韵,多彩活动感受传统魅力。

“知道这里有国风活动,我专门带着家人来玩。孩子参加了套圈,说好玩得很!”“太有趣了,不仅非常出片,而且体验感也很好!”大家纷纷表示。

成都日报锦观新闻记者 袁弘